

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВПО «Астраханский
государственный университет»

доктор экономических наук,
профессор



Лунев А.П.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Астраханский государственный университет» на диссертацию Булановой И.С. по теме: «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – «Общая психология, psychology личности, история psychology»

В свете актуальной религиозной ситуации в нашей стране и в мире, вопрос влияния религии на психическое функционирование личности является в psychology особенно актуальным. Неудивительно, что в последнее время растет число психологических исследований, посвященных различным религиозным явлениям: религиозности, религиозным переживаниям, религиозному совладающему поведению, религиозным смыслам и другим явлениям. К числу перспективных направлений исследований в этой области относятся исследования религиозного обращения как процесса формирования религиозности. Этот феномен в наибольшей степени отражает трансформирующую функцию религиозного опыта, поскольку отражает переход от неверия к вере и характеризуется ненормативным характером изменений. Психологическое содержание данного процесса в отечественной науке остается не до конца раскрытым.

Ярославский государственный педагогический университет
Вх. № 64-07/94
Дата 05.05.2015

Актуальность данной диссертационной работы обусловлена также тем, что полученные в ходе исследования результаты существенным образом дополняют знания в области фундаментальной проблемы психологии - проблемы самосознания и факторов его изменения.

Научная новизна работы выглядит убедительной как на теоретическом, так и на практическом уровне. В работе раскрыто психологическое содержание процесса религиозного обращения как фактора изменения самосознания. Выдвинута и доказана гипотеза о том, что религиозное обращение связано с самосознанием личности, которое определяет когнитивную, поведенческую, аффективную и мотивационную составляющую религиозной личности. Полученные результаты позволяют по-новому решать проблему деструктивных форм религиозности, к которым можно отнести религиозный экстремизм и терроризм.

Практическая значимость работы определяется тем, что полученные результаты религиозного обращения могут быть использованы в интересах прикладных исследований в области психологии религии. В частности, они могут являться основой для исследований факторов различных типов религиозного обращения, в том числе деструктивного типа, их последствий и различных коррелятов, а также других направлений исследования в области ненормативных изменений личности в религиозном контексте. Результаты типологии религиозного обращения могут быть использованы в разработке программ консультирования лиц с деструктивной религиозностью.

Достоверность исследования подтверждается тщательностью теоретического анализа работ, как отечественных, так и зарубежных ученых, применением взаимодополняющих методов исследования, корректностью использования критериев математической статистики, согласованностью теоретических положений с полученными эмпирическими данными, а также соответствием методов исследования предмету, целям, гипотезе и задачам.

Апробация результатов исследования. Содержание диссертационного исследования было представлено на всероссийских,

международных научно-практических конференциях, в числе которых, международная научно-практическая конференция «Человек и Религия» (г. Минск, Республика Беларусь), международная научная конференция «Религия и религиозность в локальном и глобальном контексте» (г. Владимир), а также на научно-методических семинарах кафедры психологии Волгоградского государственного университета и методологических семинарах кафедры общей и социальной психологии Ярославского государственного педагогического университета имени К.Д. Ушинского.

Структура и объем диссертации. Диссертационная работа «Изменение самосознание под влиянием религиозного обращения» состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений. Объем диссертации, а также список литературы достаточен для решения поставленных диссидентом задач.

Во введении автором обоснованы актуальность диссертационного исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы, гипотеза, цель, задачи, представлена информация об апробации работы, ее структуре, объеме, представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации **«Теоретический анализ проблемы самосознания в психологии»** посвящена теоретическому анализу работ в области исследования самосознания. В данной части работы автор подробно рассматривает основные подходы к изменению самосознания, излагает различные подходы к структуре самосознания, его функциям, основному содержанию. Самосознание рассматривается Булановой И.С. как психологический процесс, подразумевающий непрерывные изменения на протяжении всей жизни человека, имеющий уровневое строение, соответствующее уровням активности человека как организма, индивида и личности. Важным для решения задач диссертации является анализ работ, посвященных процессу становления, формирования, развития и изменения самосознания. Продуктивным выглядит анализ этой проблемы с позиции

нормативного и ситуативного подходов. Особое внимание автор уделил второму подходу, детально разобрав механизм изменений, который связан с внутриличностным конфликтом между новой поступающей информацией и содержанием самосознания. В этом контексте автор также отметил социальную природу самосознания, его детерминируемость социокультурными факторами, которые определяют динамичность самосознания исходя из форм активности и жизнедеятельности человека. Автором также отмечено, что религия может быть отнесена к существенным факторам изменения самосознания.

В завершающей части первой главы автор сужает весь спектр категорий самосознания, рассматривая отдельный его компонент - смысл жизни. Подробно диссертант анализирует отечественные и зарубежные подходы к данной категории. Буланова И.С. отмечает, что в структуре самосознания смысл жизни представлен на уровне активности человека как личности. Изменчивость этого компонента самосознания определяется изменчивостью объективной жизненной реальности личности.

Во второй главе «**Теоретический анализ феномена религиозного обращения как фактора изменения самосознания**» автор решает две задачи: обобщает закономерности и механизмы изменения самосознания, определяемые религией и религиозностью человека, а также проводит анализ теорий религиозного обращения как психологического процесса, выявляет его существенные психологические составляющие.

Для решения первой задачи диссертант раскрывает психологическое содержание религиозности, через анализ структуры религиозности находит связь этого явления с уровнем самосознания личности. В данной части работы представлен подробнейший анализ различных теорий религиозности, подходов к структуре религиозности, ключевым интегрирующим компонентам религиозности. Религиозность находит отражение на уровне самосознания личности, представленной понятием осмысленности жизни.

Дальнейший теоретический анализ посвящен динамической составляющей феномена религиозности. Обращает на себя внимание также широкий спектр теорий, анализу которых посвящен данный параграф. Автор подробно анализирует зарубежные теории формирования религиозности, а также отечественные современные работы в области исследований процесса изменения и формирования религиозности. Диссидентом делается вывод о том, что современные работы посвящены, в основном, нормативному процессу формирования религиозности, а изменение самосознания под влиянием этого процесса рассматривается в контексте подросткового возраста, а также влияния религиозной среды на процесс формирования самосознания. Автор отмечает, что религиозное обращение как психологическое понятие достаточно скучно представлено в современной отечественной психологии. Решая заключительную теоретическую задачу диссертации – анализ теорий религиозного обращения как психологического процесса – автор на высоком теоретическом уровне анализирует различные психологические теории обращения.

В третьей главе «**Эмпирическое исследование изменения самосознания под влиянием религиозного обращения**» автором описано эмпирическое исследование: цель, гипотезы, задачи эмпирического исследования, составлен план исследования, описаны методики и выборка исследования, описаны основные результаты исследования.

К наиболее существенным результатам, полученным соискателем лично, следует отнести типологию религиозного обращения. Для определения качественной специфики изменения самосознания был использован психосемантический метод. В качестве статистической процедурой обработки данных был использован кластерный анализ. Каждый из полученных типов изменения самосознания характеризуется различными изменениями степени осмыслинности жизни и имеет различный процент представленности в выборке. Автором работы была выявлена взаимосвязь типа изменения самосознания с уровнем религиозности как результатом

религиозного обращения, а также взаимосвязь типа изменения самосознания с компонентами религиозности. Таким образом, тип изменения самосознания определяется уровнем религиозности, характеризуется определенными изменениями в степени осмысленности жизни, а также преобладанием того или иного компонента в структуре религиозности верующего.

Среди выделенных типов изменения самосознания наибольший интерес представляет катарсический и аскетический типы. Катарсический тип изменений характеризуется максимально положительными изменениями степени осмысленности жизни. Он характерен для высокого уровня религиозности как результатом религиозного обращения. Важнейшей составляющей религиозности с таким типом обращения является эмоциональный компонент. Аскетический тип изменения самосознания характеризуется отрицательными изменениями степени осмысленности жизни. Он характерен для низкого уровня религиозности как результатом обращения. Важнейшей составляющей религиозности с таким типом обращения является иррациональный компонент. Аскетический тип изменения самосознания интересен также тем, что может являться основой деструктивной религиозной активности. Автор работы продуктивно применил описание отрицательного типа изменения самосознания в объяснении проблемы религиозного суицидального терроризма.

Оценивая работу, в целом, следует отметить, что наиболее сильной стороной диссертации является проведение сложного эмпирического исследования, обусловленного труднодоступностью выборки исследования и специфики изучаемого явления. Диссертация написана доступным научным языком, автореферат диссертации соответствует ее содержанию. Основные результаты исследования отражены в пятнадцати публикациях, пять из которых, опубликованы в журналах, рецензируемых ВАК.

Вместе с тем, наряду с несомненным положительным впечатлением, работа не лишена **недостатков**, и возникающих вопросов и замечаний:

1. Структура диссертационной работы выглядит несколько разрозненной. Помимо анализа основных понятий работы - самосознания и религиозного обращения, автор включает в структуру работы детальный анализ ряда психологических понятий: смысл жизни, религиозность, религиозных смыслов, нормативного формирования религиозности. Возникает вопрос: чем обусловлена необходимость столь подробного анализа различных смежных с темой диссертации понятий?

2. Показалось недостаточной интерпретационная часть исследования. Описанные полученные результаты позволяют описать и дополнить уже имеющиеся теории религиозного обращения. Вместе с тем, автор оставляет без внимания интерпретацию ряда взаимосвязей: взаимосвязь типов изменения самосознания с уровнем религиозности, а также типов изменения самосознания с тем или иным компонентом религиозности.

3. Было бы интересным при рассмотрении религиозного обращения как психологического процесса ненормативного изменения самосознания проследить связь между ненормативным изменением самосознания и нормативными и ненормативными изменениями религиозности.

Отмеченные нами недостатки не снижают общего впечатления о работе как о грамотном самостоятельном исследовании, выполненном на высоком теоретическом и эмпирическом уровне.

Заключение.

Диссертация И.С. Булановой «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения» представляет собой завершенную, самостоятельную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему, отличающуюся новизной полученных результатов, их значимостью, и соответствует всем требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 положения о порядке присуждения ученых степеней Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Содержание диссертационного исследования и публикаций соответствует паспорту специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история

психологии», и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Буланова Ирина Сергеевна, заслуживает искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Отзыв составлен доктором психологических наук, профессором, заведующим кафедрой общей психологии и психологии развития ФГБОУ ВПО «Астраханский государственный университет» Кайгородовым Борисом Владиславовичем, рассмотрен и утвержден на заседании кафедры общей психологии и психологии развития (протокол № 10 от 02.04.15).

Заведующий кафедрой общей
психологии и психологии развития
ФГБОУ ВПО «Астраханский
государственный университет»,
доктор психологических наук,
профессор

Кайгородов Б.В.

ФГБОУ ВПО «Астраханский государственный
Университет»
414042, г. Астрахань, ул. Мосина, 1а, каб. 25
Тел.: 8 (8512) 59-53-41
Email: psy@aspu.edu.ru

*Лариной Б. В. Кайгородова завершено
исследование И. С. Величко*

